

## 坚守传统手艺,留住海南记忆

本报记者  
陈耿

## A 黎族手工技艺薪火传承

6月5日下午4点30分,位于东方市东部山区的东河中学放学后,30多位来自初一和初二各个班级的女生,陆续走进“黎锦班”教室,在黎族传统纺染织绣省级非遗传承人符庆香和另外两位市级传承人的指导下,学习纺纱和布线等黎锦织造基本技艺。

在该市大田中学,国家级非遗传承人符林早等人每周也有两天走进校园,手把手地向女学生们传授黎锦织造技艺。东方文化部门还在大田镇开辟了染料植物种植基地,从源头上确保染料的可持续性和黎锦的纯正性。

东方是海南岛黎族美孚方言的主要聚居地。东方市文化馆副馆长王秀蓉说,在黎锦传统的纺染织绣四大技艺中,美孚方言的织娘们不但懂得用采集来的海岛棉,手捻或脚踏纺纱机纺线,还擅长利用植物天然色素给棉线染色,特别是她们的“紗染”技艺,其复杂性和独一代能给人带来非常非同寻常的视觉冲击力和心灵震撼力。

此外,黎族哈方言织锦丰富多样的图案、方言织锦艳丽奢华的色彩、润方言独有的“双面绣”以及赛方言简约而不失细致的纹饰,都彰显了黎锦织造工艺之美。

让人欣慰的是,一些市县文化馆或群艺馆建立的黎锦技艺传习所,正在使越来越多的年轻女性掌握纺染织绣四大技艺。有些市县甚至将黎锦制造工艺的传承与扶贫、就业结合起来,帮助农民增收,如昌

■ 本报记者 陈耿

国家对传统工艺越来越重视。去年初,文化部、工业和信息化部、财政部联合制定的《中国传统工艺振兴计划》由国务院发布后,各地文化部门和民间社团组织,甚至是个人,对本土传统工艺的挖掘、抢救、传承和发展工作,日渐火热;政府在资金、政策上的支持,也日益加强。

就手工艺层面而言,手艺人如何在“守艺”“传艺”的同时,又能“兴

艺”,不让非遗项目永远生活在保护之下,而是能够走向自强?这是很多传承人都在思考的问题。

曾经为昌江黎陶和国家级传承人羊拜亮拍过纪录片《泥中有我》的广州美术学院教授谭红宇说过,凡是被保护的对象往往都是脆弱的,文化遗产一旦进入博物馆、展览馆,基本上离“死亡”也就不远了。

因此,早就有人主张和实施“活态保护”。比如黎族织锦,五指山市民族文物保护与发展促进会10多年

前,就有意识地发动市区周边太平村的黎族村民种植黎锦的原料植物——海岛棉,让农民有收入,织锦有后续资源;东方市文化部门2013年则开辟了148亩的染料植物基地,产量较大的苏木、假蓝靛、苎麻、野板栗等物种,为环保、生态的植物染色提供了安全的染料。

两地的这两个动作,为复兴“纺”“染”两大工艺和最终织造出传统意义上的黎锦,可以说是奠定了基础。

然而,要让非物质文化遗产可持

续地传承与发展,这些行动还远远不够。因此,国家的振兴计划还宏观性地要求加强统筹协调、落实支持政策、加强金融服务和鼓励社会参与。

省非遗中心非遗保护部主任陈佩研究员认为,非遗保护要走向良性状态,还需要微观层面的配套政策,尤其是对相关企业要有税收方面的支持,帮助文化资源有效地向经济资源转型,因为文化产品要获得市场认可,进入盈利模式,需要时间和环境。

诚然,产业化是非遗保护的最佳

状态,是非遗项目走向自强的必经之路,只是这过程往往很漫长。即使是比较容易产业化的文昌鸡、福山咖啡,从品牌的塑造到利润的产出,一家家民营企业走过太多坎坷之路,更有不少“前浪死在沙滩上”。

不过也有人表示必要的担忧:利益驱动固然能达到“雨露均沾”的良好状态,也会带来良莠不齐、泥沙俱下的现象,届时如何保证传统工艺的纯正性?当然这是后话,又涉及到规范和监管的问题了。

非遗保护项目如何发展壮大?  
守艺—传艺—兴艺

扫描海南衣食住行里的非物质文化遗产



黎族织锦培训老师刘伟童(左二)在指导昌江黎族自治县学员学习提花技艺。本报记者 苏晓杰 摄



昌江石碌镇孔车村黎陶传承人张色太制作的黎陶器皿。本报记者 苏晓杰 摄

B “四雕”以艺术形式  
展示海南风情

海南的椰雕、木雕、石雕和贝雕,别有历史文化韵味,新中国成立初期,海口市龙塘镇的木雕和石雕工匠,还一度进京参与人民大会堂的建设。目前,“海南椰雕”和基于木雕技艺的“花瑰艺术”,已经是国家级非遗项目。

2016年底,海口椰雕传人张型富先生,荣膺第一届“中国工美行业艺术大师”的美誉,在此之前,他已经在海口和儋州两地传授了一大批弟子,甚至有外国留学生向他学艺。

在“椰子之乡”文昌,也有越来越多的当地年轻人加入这一行业,学习这一技艺。

6月8日,记者采访了海南椰雕省级传承人、文昌东郊的符史琼先生。今年72岁的他,青年时期就跟父亲学艺,至今从艺将近半个世纪。

“这是个细心活,也是个辛苦活,过去没有几个年轻人坐得下来,学得下去。”符史琼说,“幸运的是,我的两个儿子愿意学,也在以此为业。”

符史琼开了两家椰雕加工厂,带出了20多位学徒。他相信,与产业结合,椰雕技艺传承的路会越走越宽。

符史琼还告诉记者,他正在家乡修建一座椰雕博物馆,今年10月就可以向外开放了。

此外,一家民企正在经营和传承的贝雕技艺,也在以艺术的形式向外界展示海南岛的海洋文化风情。



昌江七叉镇大仍村的黎族藤编传承人陈桂红在编织。本报记者 苏晓杰 摄

本报记者 苏晓杰 摄

C 美食也是非遗  
若成产业更易传承

说到传统手艺,人们自然会联想到那些悦人眼目的工艺品,却往往忽略了与自己日常饮食息息相关的烘焙、烹调技艺——厨艺,而在以新鲜食材为灵魂的琼菜系统中,获取优质食材又是重中之重。譬如,海南传统名菜“文昌鸡”,要想做好一只文昌鸡,首先要养好、养对一只文昌鸡,因此,“文昌鸡养殖与烹调技艺”已经成为一项省级非物质文化遗产保护遗产。

正宗文昌鸡的养殖与烹调,有着独特的方式,其传承的样式也很特殊——家族式。有着83年传承历史的我省“中华老字号”——沿江鸡饭店,负责人符国鑫就是这一非遗项目的第一位传承人,2012年他去世后,其儿子符之望于2014年成为传承人,文昌鸡的养殖、烹调技艺,在这对父子之间完成了传递。

海南粉(包括琼北的各种粉和琼南的陵水酸粉)、琼式月饼、鹿龟酒、海盐,以及蜚声岛内外的福山咖啡,它们的制作工艺,其实都是手艺活,都有其传承的历史。

省非遗中心非遗保护部主任陈佩研究员告诉记者,民以食为天,饮食类非遗项目即使不刻意保护,人们也会自发地去学习相关技艺,如果它们形成产业,就更容易传承和发展下去了。

黎族的饼酒酿造技术也是省级非遗项目。在黎族地区采访时,那些资深的酒娘们告诉记者,口感更加香醇的饼酒,往往是用黎族土陶器皿酿造的,在陶甑里蒸熟山兰米饭,然后在陶坛或陶缸里发酵,这样的饼酒本身就有几个“不容易”——不容易喝到,喝了不容易醉,醉了不容易忘记。



非物质文化遗产传承人在保亭中学教育学生织黎锦。本报记者 武威 特约记者 黄青文 摄

本报记者 武威 特约记者 黄青文 摄

## 海南传统手艺有哪些?

来自海南省非物质文化  
保护中心的数据显示

海南传统手艺和技艺可分为  
传统美术和传统技艺两大类

共33项

包括 传统美术6项  
传统技艺27项

其中  
国家级8项

这当中的“黎族传统纺染织绣技艺”还是世界  
级的非遗项目

## 传统美术类

海南椰雕 龙塘雕刻艺术  
传统炭化像工艺 花瑰艺术  
海南贝雕 黎族传统剪纸艺术

## 传统技艺类

黎族传统纺染织绣技艺  
黎族树皮布制作技艺  
黎族骨器制作技艺  
黎族原始制陶技艺  
黎族钻木取火技艺  
东坡笠制作技艺  
黎族干栏建筑技艺  
南海珍珠传统养殖技艺  
海盐晒制技艺  
黎族船型屋营造技艺  
黎族藤竹编技艺  
黎族独木器具制作技艺  
后安刀锻造成技艺  
黄花梨家具制作技艺  
柳胡制作技艺  
海南传统捕捞技艺  
琼式月饼制作技艺  
临高广船造船技艺  
福山咖啡焙烤技艺  
黎族饼酒酿造技艺  
黎锦染织绣工具制作技艺  
土法制糖技艺  
文昌鸡养殖与烹调技艺  
海南苗族传统刺绣染色技艺  
海南粉烹制技艺  
鹿龟酒酿泡技艺 沉香造香技艺

(陈耿  
制图  
张昕)

## 黎锦织造技艺后继有人

■ 本报记者 陈耿

6月7日,记者在昌江黎族自治县七叉镇大仍村非物质文化遗产传习所采访时,发现给织女上课的老师,竟然是两个年轻人——刘伟童和黄秀珍,她们来自五指山市畅好农场一个黎族杞方言村落番慢村,其中刘伟童还是一名90后大学生。

今年28岁的刘伟童告诉记者,她从8岁开始就喜欢上织锦,当时妈妈觉得她还小,叫她先好好读书。但她不死心,就跑去通什镇报芭村外婆那里偷学,10岁时就能织成布匹。

2000年,有外地人到村里收购黎锦,刘伟童一件2米长、35厘米宽的布匹,卖了15元。这让她觉得痴爱自己民族的工艺。

刘伟童不断学习织锦技艺,奶奶、母亲、姑姑都是她的“老师”,五指山市文化馆一有培训,她只要知道就会赶去向有经验的织女讨教。刘伟童的姑姑刘香兰,是一位国家级传承人。

生活和成长在一个织锦世家,耳濡目染,让刘伟童和两个姐姐刘伟娇、刘伟茹从小就接触和掌握传统织锦的技艺。刘伟童后来入读海南科技职业学院,学的是计算机专业,慢慢地能够用电脑设计黎锦图案,并将图案放大,打印出来,照着纸张织锦。

2013年,刘伟童毕业后回到村里,跟大姐刘伟娇一起从事黎族服装设计和加工,每年都能接到一些单位出于聚会或演出需要的订单。

今年5月底,她和同村的黄秀珍接到邀约来昌江,从6月1日开始,对大仍村的80名中青年妇女进行黎锦织造技艺提升培训。

“你是杞方言的,这里是哈方言,织锦图案不同,可能手法也不同,会不会搞乱了?”记者问。

“不会,因为黎锦织造的基本技法是一样的,而且,不同方言区的黎锦图案,历来都互相借鉴和采用,你中有我,我中有你。”刘伟童自信满满地答道。

说到黎锦的市场前景,刘伟童很有想法,她觉得传统织锦虽然很美,观赏性强,很多游客只是看一看和拍拍照,很少有人会花大价钱购买,但是黎族服装就不一样了,实用性较强,有市场需求。